

KIADÓHIVATAL:
Szikés Antalkönyvnyom-
dája, hova az előfizetési
pénzek, hirdetések és
minden a kiadóhivatalt
érdeklő közlemények
küldendők.

Nyílttérben egy
sor közlési díja 10 kr.
Hirdetések jutányos
áron vétetnek fel

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR
Egész évre 5 frt. —
Félévre . . . 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG:
Búza utca, 1283. szám,
hova a lap szerkesztés
szét illető közlemények
küldendők.

Kéziratok nem
adatnak vissza

Háziipar.

Vasárnap, f. hó 20-án nyílt meg a szentesi megyeház termeiben a háziipar-kiállítás, melyen a kaotaszegi, eleméri és békés-csabai háziipar-cikkek mellett közszemlére vannak kitéve városunk szövőiparának termékei is.

Nálunk köztudomás szerint Chován Zsigmondné Úrnő vitte be a nép közé a háziipar áldásos intézményét, s igyekezett annak már a főntebb éveiben rendezett kiállítások útján híveket szerezni. S különös, hogy a nemes törekvés mindekkorig nem vezetett oly határozott eredményre, melyet az intézménytől nemzetgazdasági jelentőségénél fogva joggal várni lehetne.

Midőn most, a szentesi kiállítás alkalmából a háziiparról, mint a szegényebb néposztály jelentékeny jövedelmi forrásáról akarunk röviden egyet-mást elmondani, előre is jelezni kívánjuk, hogy részünkről a szövés, himzés, s általában a női kézimunkák mellett súlyt szeretnénk fektetni azon házilag üzhető iparágakra is, melyek tulajdonilag földmiveléssel foglalkozó népünknel a férfiak- s mindkét nemű gyermekeknek is hasznos és jövedelmező foglalkozásul szolgálnának a rendszeren tétlenül eltöltött téli időszakban.

Statistikailag ki van mutatva, hogy Magyarország lakosságának 62%-a mezőgazda, melynek nagy része ha a munkaidő megszűnt, édes semmit nem tevésben tölti napjait. Egy része fogyasztja a meglévő, más része megdidereg, éheznek és tanács nélkül bámul a semmiségbe. A mi népünknek legfőbb baja, hogy ismeretlenek előtte mindazon kereset és jövedelmet adó foglalkozások, melyek a mezőgazdaság körén kívül állanak. Talán nem is szüksé-

ges már az annyiszor felmutatott külföld példájára hivatkoznunk, hogy mennyire más volna a szegény kisvárosi és falusi nép helyzete, ha fejlett háziiparral bírna.

A mi falvainkon, ha a gazda télen át megcsinál egy pár favillát, egy boronát, vagy szekérekast, ha az asszony megfonja kenderét és megszövi vásznát, azt hiszi, hogy hivatásának teljesen eleget tett. A nagy leány eljár az erkölcsrontó fonókba, a legény meg szintén ott lopja a napot, duhajkodik, trágárkodik, vagy éppen a csapásokban dorbézol.

Házi iparral birva, mind ez másként nézne ki, ha a falusi tanító a szükséges általános elemi oktatás mellett egy kis háziiparra is oktatná tanítványait. A munka kicsinynek és nagynak elfoglalná idejét, a bűnre csábító téllenség egészséges és üdvös józanságnak adna helyet, a kicsinyek is haszonhajtó tagjaivá válnának a családnak, s egy kis szorgalom mellett minden házhoz betérne a jólét és öröm.

Pedig magyar népünk munkás, tanulókonny és hajlandó a háziipari foglalkozásokra is, mutatja ezt azon falvak példája, a hol a háziipar egyes nemei már meg vannak honosítva. Csak kezdeményezőnek, tanítónak kell lenni, ki a népet bevezesse a háziipar mesterségének titkaiba s vele azt megkedveltesse.

Nagy ég, minő hátra vagyunk e téren a külföldiek mögött. A nürnbergi játékszerek, a bajorországi faragott fák, a brüsszeli és izlandi csipkék, a csehországi csecsebecsék és száz kedvelt kereskedelmi cikkek, melyeket mi most mind külföldről veszünk drága pénzen, ezek mind a háziipar terményei. Milliókat adunk ki évente ilyenekért, és boldogítjuk a külföldi népek száz-

ezreit, míg mi itthon csak sóhajtozunk a jobb időért.

És miért ne tudnánk mi is ekként boldogulni? Vegyünk csak példát a kis bércecs hazai Erdély lakóitól. Ők már ismerik a háziipar áldásait. Ott már régen gyakorolják a háziipart és tudják, hogyan kell egy darabka fából, mely magában véve csak egy tizedrészes krajczárt ér, forintokat kicsalni. A székely-udvarhelyi faragványok, játékszerek s gyönyörű taplómunkák stb. mind igen keresett cikkek a székely háziiparnak. Sőt legközelebb egy gyöngye asszony is világgiparacsozt tudott teremteni a kalota-szegi varrottasságnak, mert azok szépek, jók és tartósak, és a párisi divat-hölgy jó pénzével egy egész vidék megélhetését biztosítja.

Nincs olyan vidék, melyen valamely háziipart meg ne lehetne honosítani. Fa, szalma, gyékény, vagy más mezei termék mindenütt akad, s ezek mind igen alkalmas eszközei a háziipari feldolgozásnak.

A közélet férfainak kell buzgóknak és erős kezűeknek lenniök, hogy földmivelő népünknek a háziipart beoktassák.

A fejlettebb kőrüaknál természetes, nem lehet már oly könnyen boldogulni, de a gyermekek fogékonyak és alkalmasak minden tanulásra. Ugyanazért a legbiztosabb, mondhatnánk egyedüli mód a háziiparnak általánosítására az, hogy a népiskolákkal kell összekötni a háziipar-tanműhelyt is. Itt kell a gyermekekkel először megértetni a háziipar fontosságát és a család fenntartásának kitűnő eszközét, s itt kell aztán megtanítani is, legalább elemeiben, valamely háziiparra.

Ki sem lehet számítani, mennyi erkölcsi

TÁBOZA.

Az életből.

ÚGY ELSÍRT...

Úgy elsírt az a hegedű,
Ha a Mócsi gyerek húzta,
Majd megszakad nehéz szíve,
Oly nagy volt a gondja-búja

Addig zokog, addig gyászol,
Míg a fáradt vonó elhal.
S a temetőn több lesz majd egy
Sírátlan sírhalommal.

A JUHÁSZ.

Lehevert a juhászlegény
Selyemfübe, pihenőre...
Nyája vigan ugrándozva
Legelészett körüllette.

Előveszi a kalapját
Az a rózsza száraz rajta...
Hát az, hát az ki azt neki
Kis kertjéből szakította?

„EGY VALAKI”

Zúg a zene, habzik a bor,
Lakodalmat ülnek ott benn,
A menyasszony olyan sápadt,
Hogy mi baja? tudja' az Isten.

Künn a kertben egy valaki
Búslakodik egy magába...
Nem sokára két sirt ásnak
A halottak hajlokába!

HAZAJÖTTEK...

Haza jöttek a katonák,
Haza jöttek, haza végre...

Kisietnek, ki elébük,
Ki oda a falúvégre.

Csak a Kántor Kláríkája
Maradt otthon egymagába
A futó köny halvány arcját
Végig mossa, végigszántja.

ÚR ÉS KOLDUS.
Üveghintón hajtat végig
A gazdag úr nagy kevélyen,
Alamizsnát kéreget egy
Fiúcska az utcaszélen.

Hej! ha tudná, hogy az az úr
Az a büszke — édes atya!...
De sokkal jobb, ha ezt szegény
Soha soha meg nem tudja.

A KIS TÁNCOS
Kínos csend van köröskörül,
Kandi szemek összenéznek.
— Ugyan mi baja is esett
A vén bohóc gyermekének?

A kis táncos alázuhant,
Vére folyik, majd megszárad...
Néma minden, csak a bohóc
Fájó zokogása hallszik.

DALOL A KÖLTŐ...
Dalol a költő, fájdalma nyög,
Mint álmból felrázott gyermek...
Elsírja reszkető lant mellett
Könyjét a fájó szerelemnek.

Szívébe hasít minden szót,
Mí kinos éjen ajkán rezdül,
És mégsem tépi el azt a húr...
Dalol tovább a szerelemről.

DOKTOR FERENC.

Fel és alá.

— Életkép. —
— Irta: Béri Gyula. —

Forró nyári este van. Még a szélesebb utcákon is megállt a levegő, mozdulatlanul rá nehezedik az átmelegedett falakra, a nyugodtan, lobogás nélkül égő gázlámpákra, az izzó, megpuhult aszfaltra. Mozdulatlan, szürkés fénytől terül el szerteszét, nem tudni, hogy por e az, vagy gőz.

Ott annak az előkelő vendéglőnek egyik első emeleti külön éttermében nagyobb férfitársaság van együtt. Az ablakok mind nyitva vannak, de a szélcsend miatt a szoba füstös levegője nem képes kiáramlani. A virágok közé az asztalra helyezett gyertyák a kékes füstgomolyban halvány vörös fényvel égnek.

Az ételeket már mind elhordták, csupán palacok és poharak vannak még az asztalon, de most hiányzik az az élénk hangulat, melyet a választékos finom ételek, a tüzes borok máskor mindig megteremtettek. A hőség a lélekre nehezedik s a társalgást is komolylyá, akadozóvá teszi.

— A költők oly regényesnek tüntetik fel az életet; pedig hiszen egész életünket a megszokott prózai foglalkozások töltik ki!

Egy alacsony kövér ifjú szólott így, akinek bizonyára terhére volt a fojtó levegő, mely arcán izzadságcsöppeket fakasztott. Olykor-olykor bepillantott a falon szemközt függő nagy tükörbe s himzett selyem zsebkendőjével végig simitá arcát, mely semmi egyebet nem fejezett ki, mint prózaíasságot, sivár, bántó, szomorú köznapiságot; a szellem egy parányi része sem ragyogott rajta. De azért látszott ez ifjún, hogy ezt a megszokott prózai életet nagyon szépnek találja; mert különben aligha találta volna az életet oly nagyon érdemesnek arra, hogy annyi gondot fordítson külsejére, mint azt tevő. Látszott rajta, hogy legalább külsejében szeretne választékos lenni, habár kevésbé sikerült neki eltalálni a finomat, az előkelőt.

haszon háramlanék ebből egyesekre, családra, községre, társadalomra és nemzetre.

A gyermek korán hozzá szoknék a hasznos foglalkozáshoz; ügyessége azonkívül bőven meglelné anyagi jutalmát, s a foglalkozáshoz szokott gyermek életének későbbi éveiben munkás maradna, s a munkás ember nem ér rá az erkölcsi lazulásra sem.

A főgymnasium köréből.

A szarvasi takarékpénztár f. év ápril 26-ikán tartott választmányi gyűlésén Ns. Haviár Dani aligazgató úr indítványára a Sztariéskai-féle háznak a szarvasi főgymnasium számára leendő odaajándékozása oly feljuttatással lett elfogadva, hogy előbb ez ügyet egy szűkebb körű küldöttség vegye tárgyalás alá s kellő megokolással terjessze a takarékpénztári társulat e célra egybehívandó közgyűlése elé. Tekintve azt, hogy a főgymnasium továbbfejlesztése nézve valóságos létszükség, hogy a mellékintézetek a kiválólag tanítási célra fenntartandó főépületből kitalapítottassanak; tekintve azt, hogy a főgymnasium korlátolt anyagi helyzetében e kérdés már évek óta képezte sikertelen tanácskozás tárgyát; tekintve azt, hogy éppen napjainkban csaknem minden életre való község és művelt község kiváló gondot fordít tanintézetének fejlesztésére és időszerű felszerelésére, nem csak az indítványt tevő alelnök úr érdemli meg a főgymnasiumnak és az azt fenntartó pártfogóságának hálás köszönetét, hanem a választmány s remélhetőleg a közgyűlés is, mely évenkénti áldozataival már úgy is a főgymnasium pártfogójaként örökíté emléket, de újabbban e fényes tényével is a legigazabb biztosítékát adta azon lélekemlétségre valló emberbaráti szeretetének, mely közérdekű intézmények sorsának hathatós előmozdításában ezáltal oly felségesen nyilatkozik. Az úgy végleges lebonyolításáig is előzetesen fogadják a főgymnasium nemes pártfogói s ügybarátai hálás köszönetünket.

BENKA GYULA,
igazgató.

Ujdonságok.

— **Uj főrendiházi tag.** Méltóságos és főtisztelendő Dr. Szabó Gyula Gusztáv, csabai ág. h. ev. lelkész és bányakerületi püspök, Geduly Lajos dunameléki püspök elhalálozása folytán annak helyébe főrendiházi tag lett. F. hó 23-án már meg is kapta a királyi felsége meghívóját a főrendiházi gyűlésre.

— **Adóügyi értesítés.** A városi előjáróság részéről értesítetik az adózó község, hogy az 1890—92-iki évre III. oszt. kereseti adóra vo-

Kifejezéstelen nagy szeméit lomhán jártatta végig a társaság tagjain, mintegy kihíva a helyeslést.

És valóban a legtöbb arcon helyeslés volt kifejezve; sokan igenlőleg is intettek feléje.

— Nem osztozom nézetekben Kálmán, szólt most egy finom előkelő tartású ifju. kissé halvány arca a szellemnek és kedélynek azt a jóleső összhangzatos vegyülmékét mutatta, amely rokonszenvünket azonnal megnyeri. Nem osztozom nézetekben. Az élet sokkal több rejtélyt mutat fel, sem hogy róla hirtelen pár szóval lehetne ítéletet mondani. Én az életet nagyon szépen találok s alakulataiban sok olyat látok, mely nem érdemi meg, hogy prózáinkat nevezzük. Igaz, hogy minden különféleképpen hat arra, akit ér, a szert, a mint ennek hajlamai is különféleké. De vajjon van-e csak egy ember is, akinek ne volnának oly pillanatai, midőn megvetve az általa különben mindig jogosultnak hirdetett anyagi élet sivárságát, ne vágyód. nek valami szebbre, nemesebbre? De talán eltérnek a tárgytól. Te azt mondd: csak a költők képzeletében léteznek rendkívüli események. Nos, én el fogok mondani egy történetet az életből, a melyre, ha regényben olvasnád, azt mondanád, hogy ilyesmi az életben nem történhetik meg.

Minden szem a beszélő felé fordult. Habár nagy részük nem értett egyet nézeteivel, megszokták volt őt tulzó idealistának tartani, mégis minden kijelentését önkénytelenül tiszteletben tartották. László szelleme s érzékeny finom kedélye öntudatlanul is éreztette fen-sőbbiségét még barátaival szemben is.

Kálmán azonban kifejezéstelen mosolyra vonta szép ajkait s merően bámult Lászlóra.

„Engedjétek a nevé elhallgatnom, aki az életből vett történetemnek szomorú hőse. Nevezzük őt Ákosnak. Csendes igénytelennek látszó ifju volt, aki csak akkor lépett fel határozottan, ha azt önérzete megkivánta s csak akkor volt kiméletlen, ha ok nélkül megtámadták. A gyermekkorától kezdve barátok voltunk s ismertük egymás örömeit, bajait, mert hiszen ezek nagy részét megosztottuk egymással, sőt tudtuk kölcsön-

natkozólag szerkeztett adókszámítási javaslatokat kitüntető lajstrom, f. évi Április hó 28-kától május hó 5-ig vagyis 8 napon át az adóügyi jegyzői iródában közszemlére van kitéve. Az adójavaslatok elleni írásbeli észrevételek illetve felszólamlások az adóügyi jegyzői hivatalhoz vagy egyenesen a b. gyulai kir. pénzügyigazgató-sághoz adandók be. Szarvas 1890 évi ápril hó 27-én. Az előjáróság.

— **Kérelem a gymn. majális érdekében.**

A május 6-án tartandó majális érdekét remélhetőleg igen fokozza majd a tanulóság torna és dalkari mutatványa. Az érdeklődő közönség figyelmét előre felhívjuk ezen előadásokra, melyek megérdemlik, hogy már kora délután kíséreljen az, ki nemcsak a táncban, de a test és lélekedző versenyben is szívesen megfigyeli ifjúságunkat. Ezuttal nemeslelkű emberbarátok figyelmét arra is irányítani szeretnők, hogy a kitünőbbeket közadakozásból esékélyebb versenydíjakkal buzdítani kegyeskedjenek.

— **Egy szarvasi asztalfutó** A szentesi lapok megemlékezve az imént megnyitott iparkialításról, többek között nagy elismeréssel emelnek ki egy gyönyörűen hímzett művészi kivitelű asztalfutót, mely Kovács Sándor szarvasi kir. aljárásbíró bájos ifjú leányának fogja remélhetőleg a kiérdemelt elismerő oklevelet megszerzevni.

— **Gyógyszertár átadás.** Barcs Emil ismert szarvasi gyógyszerész megváltik városunktól, miután gyógyszerárát örök áron eladta Bugyis Andor nagy-szöllői gyógyszerésznek. Az új tulajdonos már tényleg birtokába is vette a patikát.

— **Pokorny László,** szarvasi kir. járásbíró-sági aljegyző a napokban jó sikerrel letette a bírói vizsgát. Gratulálunk!

— **Határozás.** Körös-Tarcsán f. hó 20-án elhunyt Fabián Gyula ritbergi gyógyszerész, Fabián Gábor, tarcsai nyugalmazott tanítónak szép reményű fia 26 éves korában.

— **Hymen.** Azt a szomorú hangzású címet is adhatnók ennek a pár sornak, hogy: „leány-export”, miután a mult hét folyamán nem kevesebb mint négy oly viszony kötöttet városunkban, mely Szarvas négy szép leánnyal szegényebbé, a vidéket pedig ugyanannyi ifjú menyecskével gazdagabbá teszi. — Vasárnap d. e. 10 órakor esküdött örök hűséget az izr. templomban Rosinger Mór szolnoki kereskedő Meider Fancsi kisasszonynak. Az nap d. u. 3 órakor ugyancsak az izr. templomban volt az a másik fényes esküvő, melyről már mult számunkban röviden megemlékeztünk, Helőn Dely Irén k. a. t. Dely József uradalmi számtartó leányát vezette oltárhoz Kovács Endre uradalmi ispán. Hétfőn d. u. pedig Havas Mór a békésszentandrási takarékpénztár könyvelője váltott jegyet Grosz Lujzikával, Grosz Armin szarvasi óras bájos fiatal leányával. Istennek áldása legyen az ifjú párok szent szövetségén!

— **Bücsü.** Családi körülményeim miatt váratlanul és hirtelen távozni kényszerültem Szarvas városából minden jó barátomnak isme ösömmek, ki itt tartózkodásom alatt nagybecsű barátságával, — s a n. é. közönség azon részének, mely kitüntető bizalmával megírt-telt: ez úton mondok szívöböl jövő „Isten hozzád”-ot. S midőn öket öszinte vonzalmam s a kedves visszaemlékezés felöl biztosítom, legyen szabad egyszemind barátságos jóindulatukat továbbra is kérem és remélnem. Szarvas, 1890. ápril. 26. BARCS EMIL.

— **A szarvasi főgymn. ifjusága** folyó évi május 6-án az „Annaligetben” majális rendez. Kezdeté reggeli 8 órakor, vége este 10 órakor. Délután 3 órakor dalkari-énekés, vívás, versenytornázás, és játék. Kedvezőtlen idő esetén a majális másnapon, máj. 7-én fog megtartani.

— **A társ. polg. leányiskola** tegnapi hangversenye következő műsorral tartott meg a „Bárány” vendéglő udvarán levő szinkörben: 1. Az új év; Allegorikus előjáték. Franciaából fordította: Feleki. Előadva az intézet növendékei által. Személyek: Az 1889. év: Marcsék Jolán. Az 1890. év: Sárossy Lina. Fortuna: Benka Jolán. Tavasz: Mencer Janka. Nyár: Lusztig Mathild. Ősz: Réthy Ilonka. Tél: Benka Ilonka. Január: Herold Margit. Február: Terray Etel. Március: Wolfmann Aranka. Április: Sárkány Malvin. Május: Koren Jolán. Junius: Dimény Juliska. Julius: Eszes Ilona. Augusztus: Miháfi Emma. Szeptember: Pásztori Berta. Október: Stein Mathild. November: Wolfmann B. December: Kieska Ilona. 2. Zongorajáték: a) „Magyar Induló” Thern Károlytól 6 kézre előadták: Chován Margit, Benka Mariska és Réthy Ilonka polg. isk. növendékek. b) „Magyar Tánccok” Chován Kálmántól; 4 kézre előadták: Chován Margit polg. isk. növendék és Laukó Dezső főgymn. tanuló. 3. A „regényrő” felolvasás Krajcsovic Soma urtól. 4. A „Bosnya király-lány” Csengey Gusztávtól, szavaltá: Mázor Dalma k. a. 5. „A vandor” Schuberthől, zongorakísérettel mellé éneklé: dr. Salacz Oszkár úr. 6. Előképek, előadják az intézet növendékei: a) „Jön a tanítónő!” előadták: Benka Mariska, Braun Jenny, Chován Etel, Chován Margit, Dimény Ilona, Freund Anna, Friedmann Regina, Laukó Irma, Lászlóffy Blanka és Rózsa. Sárossy Gizella, Szuika Emma, Tornyik Zsuzsi, Vandlik Etel, Wolfmann Aranka. b) „Gyermekbál” előadják: Reismann Malvin, Herold Margit, Koren Jolán, Lusztig Ilona, Miháfi Ilona, Sárkány Malvin, Szikes Mariska, Tajber Margit, Terray Etel. A hangverseny letolyásáról jövő számunkban közlünk részletes referátát.

— **Tűz** ütött ki esütőtőlökön f. hó 24-én özv. Medveczky Adolfné úrnőnek cizmadiatűzei háza padlásán, szerencsére azonban a szomszédok korán észrevették a veszedelemet, s sikerült a bajt megakadályozni, mielőtt veszélyessé vált volna. A tüzesetet valami könnyelmű dohányzó okozhatta.

— **Tehén a padlásán.** Nagy ijedelem van a Szrnka kevécs házábanál. Az istállóból elünt a riska-tehén!

nősen egymás apró titkait is, amiket a gyermekek oly fontos arccal mondanak el legmeghitebb barátaiknak s amelyek közt a legborzasztóbb az, hogy pl. tegnap nem tudtuk az iskolai leckénket és sikerült ezt tanáraink elől eltitkolni.

Az érettségi vizsgára készültünk már s husvéti szünidőkre Ákos egyedül ment haza szüleihez, Láposfalura. Mikor visszatért, úgy tűnt fel nekem, hogy megváltozott, zavart, nyugtalan volt, sokszor mintha mondani akart volna valamit, de aztán hirtelen elhallgatott. Azt hittem, hogy talán családjában történt valami, ami őt zárkóztatta tette. Kérdéseket intéztem hozzá, de be kellett látnom, hogy csalódtam. Szüleit, testvéreit mind jól találta otthon s vidáman töltötték a szünidőket.

Önkénytelenül éreztem, hogy oly titkot rejteget Ákos, melyet még legjobb barátunk előtt sem vallhatunk meg; oly érzélem élt benne, amelyről beszélni nem lehet, amely, ha ajkainkra vesszük s a külvilágra hozzuk, szentségéből veszít.

És ebben nem csalódtam. Az érettségi vizsga után együtt mentünk Ákossal Láposfalura.

László felemelte poharát; a társaság tagjai kocintottak, szótlanul tették le ismét poharaikat

Itt-ott azonban sutogás támadt. Nehányan találgatták és talán sejtették már, hogy kiről beszél László, mert ismerték legjobb barátját, kit ő Ákosnak nevezett, s akiről egyidőben sok regényes dolgot beszéltek. A valót azonban senki sem tudta meg és most feszült figyelemmel lesték László szavait.

— Az után Ákos nagyon izgatott volt, — folytató László. Amint közeledtünk Láposfalura, mind jobban és jobban valami féktelen jó kedv tört ki rajta. Végre megtudtam mindent, mikor azzal a kedves kis leánnyal, aki még a bakfis évekbe is alig lépett be, együtt láttam őt. Megértettem, megtudtam mindent, de soha sem szóltam erről Ákosnak. Pedig ő is észrevette, hogy tudom már titkát, melyet nem is volt képes elrejtani. Az arca, a szavai, a kacagása kife-

jezték mindent. Nagyon boldog napokat töltöttünk ott. Ida szülei is Láposfalun laktak és a két szerelmes gyermek naponta látta egymást.

De a szép nyárnak gyorsan vége lett. Én néhány nappal előbb jöttem be a fővárosba lakást kerestem számunkra. Nem sokára jött Ákos is. Vidám volt mindíg és ha hirtelen nyitottam szobámba, mindig az ablak előtt láttam őt, mely egy kertre nyílt s ilyenkor Ákos hirtelen a zsebébe rejtett valamit.

Igy mult az idő. Mindaketten legtöbbször ugyanazon tárgyról gondolkoztunk, amelyről soha egy szót sem szöltünk egymásnak. Őt visszatartotta valami természet-szerű idegenkedés attól, hogy a szívébe zárt érzelmeket ajkaira vegye, én pedig nem akartam hivatlanul szentélyébe lépni.

Szorgalmasan jártunk az egyetemre. Ákos sokat tanult s mindig örömmel; de aztán legalább ugyanannyit álmodozott is. Ha észrevettem, hogy hoszasra kinéz az ablakon, nem zavartam őt, tudtam, hol járnak gondolatai.

Egyetemi éveink vége felé lázas sietéssel tanult Ákos, mintha minél előbb szeretne volna tanulmányait befejezni.

A szünidőket Láposfalun töltöttük mindíg. A két gyerek mindíg együtt volt. Ákos felolvasott Idának, ez viszont mesélt neki. Legjobban szerettték Lamartine-t olvasni; „Grazielláját” sokáig olvasták, ha a kertbe mentem s lugasukhoz értem, legtöbbször előttük az asztalon láttam a könyvet és ő beszélgettek.

Mondhatom nektek, magam is egészen boldog voltam, ha láttam egymás mellett a két gyereket, a kiket tiszta, ártatlan; eszményi érzelmek kötött össze. Ha nagy társaság volt együtt, Ákos és Ida sokszor pillantottak egymásra és mindannyiszor elpirultak. Vonzalmuk nemes, tiszta és talán önkénytelen volt.

László itt elhallgatott. A poharak ismét összcsegték; de senki sem szólt közbe.

(Folyt. köv.)

Keresésére szert, az u órája hogy kis állat s sopánkodna tehén ismeret meg volt le s a pedig addig szer a szét lecsillapítá

— A ismeretes p mok nélkül érkezett h miatt idéz segédeket. a szarvasi vér nélküli nem neme nyomot ma

— Andrason 1-én nehár

A mo

viselőket legu az a kéri koknak leh telmerülő k hogy a legf elvonnai kei kevesebb g nyat mint deklódest k viselőnek k tanácskozni gondolkozta tasomnak e törlesek, az jövedelm a „mosá fehernemű dok egyröl magunktól megmutatla mes megtak gyeageségün azt most m mellett tete célra fordít mat látogat szerü és es találatm Ké által is meg hazánkfiána raktaraból ner szabadu ban olvasot érdeklődés képes volna rongálása n cserte a gép gépnek való barátom n azonnal elh érintkezésbe legnagyobb Nagyon kel szerint tisz zetek, kórha tésre is szá nél. Ez a r készletnek mosó-, egy kell vallauo szerezem h melyet nóm teljesen elé pontos törle talanabb fel a mosónő s nemü kiméi szüksége se mihez az e most egy le elvégi és p is, mert e és a mosás ságát elvesz a „mosás” ritást érek mel ragad gép beszer hasonló el sen ragadta nak e kitün azt hiszem, fog járulni Élenk laps előadásáért előadónak, Még csak Hercezog m meidngi k pesten is E

Keresésére indul az egész ház, felkutatnak kamrát, fél-szert, az udvarnak minden zugát, hiszen még alig fél órája hogy az udvar tulsó részén szaglódozott a jó tejlő kis állat s most nincs sehol. A mint így álmélkodnak, sopánkodnak, egyszer csak lehallatszik az „elvezett” tehén ismerős bőgése — padlásról. Bizonyosan úgy esett meg ez a furcsa dolog, hogy valaki szénát hozott volt le s a lépcsőn elszórta, az éhségtől győlört jószág pedig addig „legelte magát felfelé” a lépcsőn míg egyszer a szénás padlason találta magát, hol kedve szerint lecsillapíthatta éhségét is.

— **A párbaj vége.** G. J.-nek és P. Gy.-nek ismeretes párbaj-ügye nem zajlott le minden utó hullámok nélkül. A bünyenyítő bíróság ugyanis a hozzá érkezett hivatalos megkeresés folytán párbaj-vétség miatt idézte meg a párbajban szereplő feleket és segédekét. Ez ügyben a kihallgatás holnap hétfőn lesz a szarvasi kir. járásbírósa helyiségében. Ime a sok vér nélküli párbajozás után egy igazándi duellum, mely nem nemcsak nyilatkozik nyilatkozat alakjában hagy nyomot maga után.

— **Majális Békés-Szent Andráson.** Szent-Andráson — mint minket értesítenek — május hó 1-én néhány család majálist fog rendezni.

A mosógép és a tisztviselők congressusa. A tisztviselők legutóbbi congressusának egyik tárgyat kepezte az a kérdés: Mily eszközökkel lehetne a hivatalnokoknak lehetővé tenni azt, hogy az életnek mindinkább telmerülő követelményeinek megfelelhessenek a nélkül, hogy a legfontosabb életszükségletekből túlságos sokat elvonni kellene? E kérdés megoldására néhány többé kevésbé gyakorlati javaslat történt, melyek közül néhányat mint „figyelemre méltót” elfogadtak. Általános érdeklődést keltett azonban E n g e l h a r d t vasuti tisztviselőnek következő előadása: „E kérdés, melyről itt tanácskozzunk már régóta foglalkoztatott. Több ízben gondolkodtam ennek megoldása felett és szerény háztartásomnak csekély költségeloirányzatában gyakran tettem törléseket, csak egy tétel nem mertem bántani, habár az jövedelemnek nem csekély részét vette igénybe. Ez a „m o s á s” tétel, mert ném különös büszkeségét leli fehérenemű szekrényében; de magam is szívesen lemondok egyről másról, de fehéreneműnkönél mitsem szeretnék magunktól megtagadni. Egy szerencsés véletlen végre megmutatta az utat, hogy miként lehet e tételnél tetemes megtakarítást eszközölni a nélkül, hogy kedvenc gyöngységünkönk engedni kellene. Sőt mondhatom, hogy azt most még nagyobb mértékben elégíthetjük ki és a mellett tetemes összeget takarítunk meg, melyet más célra fordíthatunk. Mintegy 2 évvel ezelőt egy barátomat látogattam meg, mely alkalommal nejt egy egyszerű és csinos kiállítású géppel való foglalkozás közben találtam Kérdésekre, de a gépen alkalmazott táblácska által is meg tudtam, hogy az egy H e r c z o g Sándor házánknak Bécsben Graben Bräunerstrasse 6. sz. alatti raktarából való mosó- és facsaró gép (Strakosch és Boner szabadalma.) E gépek akkoriban felülük a lapokban olvasott nyilatkozatok által már régen felkeltett érdeklődésemet, de mindig kételkedtem, hogy egy gép képes volna a mosás fáradszó munkáját a fehérenemű rongálása nélkül végezni. De barátom neje annyira dicsérte a gépet, és mivel magam is meggyőződtem a gépnek valóban kitűnő munkájáról, indva továbbá, hogy barátom neje fölötté takarékos és praktikus asszony, azonnal elhatároztam egy ily gép beszerzését. E célból érintkezésbe léptem az előbb említett céggel, mely a legnagyobb előzékenységgel beküldte képes árjegyzékét. Nagyon kellemesen érintett a cég ama kijelentése, mely szerint tisztviselők, tanítók, katonaság, csapattestek, intézetek, kórházak stb. számára fölötté előnyös részleltetésre is szállítja ugyanolyan áron, mint készpénz fizetésnél. Ez a reám nézve fölötté kellemes előny egy teljes készletnek azonnali megrendelésére indított, mely egy mosó-, egy facsaró- és egy mángorló pépből állott. Meg kell vallanom, hogy ily hasznos tárgyat még soha sem szereztem be ily könnyűséggel, mert a megtakarítás, melyet ném e gépek által elért oly nagy volt, hogy az teljesen elég volt a Herczoggal kikötött havi részletek pontos törlesztésére. E mellett sokkal szebb és kifogástalanabb fehéreneműnk van mint az előt, mikor minden a mosónő szeszélyétől és szorgalmától függött. A fehérenemű kimélve van és nőnek az az előnye, hogy nincs szüksége sem mosókonyhára, sem mosónőre, mert a mihez az előt egy egész nap és két ember kellett, azt most egy leány e gépekkel rövid 2—3 óra alatt könnyen elvégzi és pedig akár a konyhában vagy az előszobában is, mert e gépeknek a kellemetlen gőz stb. ki van zárva, és a mosás napja e gép által minden eddigi borzasztóságát elveszti. Szóval e kitűnő gép alkalmazása által a „mosás” tekintélyes kiadási tételénél nagy megtakarítást értek el, melyet más célra használhatok fel. Örömmel ragadtam meg már gyakran az alkalmat e kitűnő gép beszerzését barátainknak ajánlani, kik mindannyian hasonló előnyös eredményt értek el általa. Ma is szívesen ragadtam meg az alkalmat, hogy tisztelt collegáimnak e kitűnő háztartási gépek beszerzését ajánljam és azt hiszem, hogy azoknak alkalmazása nagyban hozzá fog járulni ez általunk ma tárgyalt kérdés megoldásához.”

Élénk laps és elismerés jutalmazta a szót érdekes előadásáért és miután a gyűlés köszönetet mondott az előadónak, elhatározta e közérdekű javaslat közzétételét. Még csak azt tartjuk szükségesnek felemlíteni, hogy Herczog magyar állampolgár, és hogy mosógépei és meidingi kályhagyárának gyártmányai számára Budapestben is Erzsébetkört 56 sz. alatt mintaraktárt nyitott.

Közigazgatás.

A baromfiudvar kellekei.

A baromfi-tenyésztés iránt érdeklődők örömmel tapasztalhatták, hogy a legutóbbi (1885 évi) szarvasi állat-tenyésztési iparkiallítás óta a helybeli baromfi-tenyésztés mily élénk lendületet vett; s örömmel tapasztalhatták azt, hogy a nemesebb, nagyobb testű s így az ápolást és gondozást bár jobban igénylő, de azt jobban is megháláló baromfiak tenyésztése már nem csak egyesek által kedvtelésből, de a nagy közönség által is szép haszonnal üzetik; így nevezetesen a Langshahn, Plymouth-Roks tyúkok, Aylesburi kacskák s az Endami ludak városunk és az azt környező pusztákon sűrűn találhatók s ugy hiszem ily körülmények között nem tesztek egészen felesleges munkát akkor, midőn néhány szóval vázolni fogom a baromfiudvar kellekeit.

Bármely fajta s minőségű baromfit szándékozunk tenyésztetni, ha azt akarjuk, hogy a tenyésztendő baromfiak elég vidámak s állandó egészséggel bírók legyenek, első fokkéllék a kellő táplálás, hol a baromfiak kényük kedvük szerint kiszaladgálhassák magukat. Általánosan ösmert tény az, hogy a szabad mozgás nem csak az étvágyat de a testet is fejleszti, s az időviszontagságai s egyéb apróbb betegség ellen is igen edzetté teszi a baromfiakat, mit, pusztai a baromfi-tenyésztés, minden szóbeszédnél jobban igazol.

Másik kelleke a baromfiudvarnak a k u t. Ezt tán sokan kétségbe fogják vonni, én pedig állítom, és pedig annál inkább mert nem egy ízben volt alkalmam tapasztalni, hogy oly helyeken, hol a baromfiudvarban nem volt kút, a baromfiaknak soha sem volt elegendő friss tiszta ivóvizük, mert ha távolabbról kell a vizet vinni a baromfiaknak igen sokszor vagy van vagy nincs a ki az ivóvizet vigyen, vagy nincs is érkezése az illető baromfi-tenyésztőnek, aztán a baromfiak a melegség hatása alatt csakhamar megdohosodott vizet kénytelenek inni, s hogy ez mily káros beolyással van a baromfiak egészségére, ezt fejtegetni, azt hiszem, felesleges, míg elemben ha a kút a baromfi-udvarban van akkor nemcsak több alkalom nyílik arra, hogy a baromfiaknak friss viz jusson, de a ludak s récék részére kevés fáradsággal igen jó fürdőt is állíthatunk elő.

Minden baromfi-tenyésztő tudja, hogy a baromfiak kedvenc ételét képezi a f ü, s az is nyilvánvaló hogy a gyepek téren élő baromfiak nem csak egészségesebbek kevesebb szemes gabonát igényelnek, de ezeknél tojásképződés is kedvezőbben alakul s a tojásnak u. n. „sárgája” szép pirosas színt nyer, oda kell tehát törekedni minden baromfi-tenyésztőnek, hogy udvarát begyepesítse, s ezt pedig legkönnyebben úgy érheti el, ha udvarát öszszel felásatja s a baromfiaknak adandó ocsút mindennap más és más helyre szórja; a baromfiak, különösen a tyúkfélék ösztön szerű szokásaiknál fogva mindig kapargatnak, így aztán az apróbb magvakat akaratlanul igen szépen (ha szabad magamat így kifejeznem) begerehlyélik a rögök közé s ha aztán a tél nem valami száraz, egy szép tavaszi reggelen arra ébredünk, hogy udvarunk mindenfelé zöldül. A gyeppel borított udvarnak még azon előnyös oldala is említést érdemel, hogy a fű között sok mindenféle rovar s tücsök szeret tanyázni s ezek összefogódása a baromfiaknak nem csak kellő testmozgást de egyúttal táplálékot is nyújt.

A baromfi-udvarnak igen szükséges kelleke még az e p e r f a, nem csak azért, mert árnyéka alá szívesen húzódnak a baromfiak, de nagy mennyiségben termő édes gyümölcsöt mindenféle baromfi, de különösen a ludak s a récék nagyon kedvelik s ha udvarunkban 4—5 darab természetes eperfa van, gyümölcseik érési ideje alatt, heteken keresztül alig kell némi szemes gabonát adni a baromfiaknak.

Szintén nélkülözhetlen kelleke a baromfi udvarnak a p o r f ü r d ő, melynek lehetőleg árnyas helyen kell felállítva lennie; mit vagy akként állítunk elő, hogy egy-két kősi homokot egy rakásra hanyatunk, vagy pedig néhány négyzetméternyi darabon a földet egy ásonyonyira kiemeljük s a kiemelendő föld helyére homok és hamu- (mely közzé egy kilónyi kénvirágot is adhatunk) keveréket helyezünk. A porfűrdő a tyúkféléknek, kivált nyári időben, midőn az apró élősdiek által rendszerint nagy mennyiségben lepetnek el — mulhatatlanul szükséges. Ajánlatos a porfűrdő közelébe oltott méz darabokat helyezni. Ösmertes tény lévén, hogy a tojóknak a mézre nagy szükségök van, miután a tojás héja mézből képződik.

Miként álljon a baromfiól, hol legyen elhelyezve, hogy legyen beosztva, erre nézve nagyon nehéz határozott szabályt felállítani, mindenki úgy helyezi s rendezi el, mint azt adott viszonyai megengedik; de mindenestre igen ajánlatos hogy ajtaja délnek nyíljon s az ólnak délnek fekvő része legalább egy méternyi szélességben nyújtott ereszlet bírjon, hogy mikor az eső esik, vagy valami zimankós idő van, a baromfiak ne legyenek kénytelenek kint a szabadban lenni s legyen nekik telen át szárazhelyük hol a napon sütkérezhessenek.

Ezek után merem állítani, ha a fentiekben kívül még a kerítések mentén bokrokat s különösen pedig

bodzafabokrokat — melynek érett gyümölcsét a tyúkok kedvtelással fogyasztják — ültetünk, hogy nyári időben a nap égető heve ellen elegendő árnyas helyet bírjanak baromfiaink, — nem lesz oka senkinek sem panaszkodni a miatt, hogy kellő gondozás és élelmezés mellett baromfiaink nem diszlenek, nem eléggé fejlődnek s gazdájuknak nem fizetik meg a roájuk term. kiadásokat; feltéve hogy a szomszéduram pákosztos macskája a legsebbe rántani való csirkéket, s a szarkák a kis kacskákat akarattunk s beleegyezésünk nélkül el nem hordják.

BENCZÜR SÁNDOR.

Szerkesztői üzenet.

Rip-Rip. Megkaptuk. Jönni fog!

Felelős szerkesztő: Varga József.

129. szám. 1890. végh.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. bíróságnak 1889 évi 3020 számú végzésével Dr. Salacz Oszkár ügyvéd által képviselt Boros Mátyás felperes részére Boros Sámuel Ruzsicska Zsuzsanna alperes ellen 400 frt követelés és jár. erejéig elrendelt kiel. vajtásfolytán alperestől lefoglalt 429 frt 90 krra becsült ingóságokra, a szarvasi kir. járásbírósa 846 számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak s az összes felül foglaltatók követelése erejéig is a mennyiben részükre zálogjogot nyertek volna, Szarvason a község házban leendő megtartására határidőül 1890 évi Május hó 7 ik napján d. e 10 órája tüzetik ki a mikor a bíróság lefoglalt lovak gazdasági eszközök és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Szarvason 1890. Április hó 22 napján.

TERRAY LÁSZLÓ kir. bír. végrehajtó.

162. szám. 1890. végh.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. bíróságnak 1889 évi 4122 számú végzésével Dr. Szemző Gyula ügyvéd által képviselt Menzer Mór felperes részére Boros Sámuel alperes ellen 86 frt 55 krra követelés és jár. erejéig elrendelt kiel. vajtás folytán alperestől lefoglalt 644 frt 90 krra becsült ingóságokra, a szarvasi kir. járásbírósa 1188 számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak s az összes felül foglaltatók követelése erejéig is a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Szarvason a község házban leendő megtartására határidőül 1890. évi Május hó 7 napján d. e. 10 órája tüzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt lovak, gazdasági eszközök és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Szarvason 1890. Április hó 22-ik napján.

TERRAY LÁSZLÓ kir. bír. végrehajtó.

52. és 53. sz. 1890. végh.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. bíróságnak 1889. évi 2594 s 2617 számú végzésével Dr. Salacz Oszkár ügyvéd által képviselt Grimm A József felperes részére Trunner G. és neje Strobel Anna alperes ellen 400 frt és 750 frt követelés és jár. erejéig elrendelt bizt. vajtás folytán alperestől lefoglalt 1301 frt-ra becsült ingóságokra, a szarvasi kir. járásbírósa 95 s 94 számú végzéssel az árverés elrendeltetvén annak s az összes felül foglaltatók követelése erejéig is a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Szarvason leendő megtartására határidőül 1890. évi május hó 8 ik napjának délelőtt 10 órája tüzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt butorok lovak loosik és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt küldöttél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Szarvason 1890 ik Április hó 23-ik napján.

TERRAY LÁSZLÓ kir. bírósági végrehajtó.

Hazánk legkitűnőbb savanyúvize a

Mohai STEFANIA Forrás.

Tiszta, igen szénsavdús, kellemes ízű és olesó.

Borral vegyítve a pezsgőhöz hasonló italt szolgáltat.

Elismert kitűnő gyógyhatással bír a legegzési-, emésztési- és vize-
lőszervek hurutos bántalmainál, a gyermekek görvély és angol-
kórjánál.

Főraktár:
Réthy Sándor cégénél.

3-4

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb

savanyúvize

A MOHAI ÁGNES FORRÁS

vegyelmezve dr. LENGYEL BÉLA egyetemi tanár ur által.

Ő fensége József főherceg asztalán rendszer itallal szolgál.



Ajánlva a bel- és kül-
föld számos orvosi te-
kintélyei által főleg a
legegzési-, emésztési-
szervek hurutos bántal-
máinál, hatásosan
gyógyítja a Rhachitis-
görvély, rese- és kösz-
vénybajokat, ép ugy
használható a tagok
csúszos bajainál, gyer-
mekknél meggyógyítja a
tulságos gyomor-sa-
vány képződést s fo-
kozza az idegrendszer
tevékenységét. Gazdag
szénsav tartalma foly-
tán ezen üdítő savanyú-
víza legkellemesebb íz-
zettel bír s borral hasz-
nálva igen nagy kelet-
nek örvend.

Mindazon tisztelt fo-
gyasztóknak, kik ezen
ásványvizet akár bor-
ral, gyógycélokra,
vagy tisztán mint asz-
tali vizet előszeretettel
használják, kérjük azt
rövidítve

ÁGNES-

forrás néven kiszolgál-
tatni.

A nagyérdemű
közönségnek ásványví-
zünket szíves jóindula-
tában ajánlva, marad-
tunk teljes tisztelettel
az ÁGNES-forrás
kiszolgálására Mohán.


Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és
vendéglőjében kapható. — Országos főraktár:

ÉDESKUTY L. csász. és kir. és szerb kir. udvari ásvány-
viz-szállítónál
Budapest, Erzsébet-tér 8. szám.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend

A körülbelül huszezer raktárban kapható s mindenütt
a legjobbnak elismert szer mindenféle rovar ellen

Zachertin



ismét olcsóbb lett.

A valódi üvegek ZACHERL J. névvel vannak ellátva, és
ezentul a következő árakon kaphatók: 15 kr., 30 kr., 50 kr., 1 fr

Kaphatók: **Szarvason**: Fuchs Sámuel, Medvecky József, Nyácsik Soma Utóda, Réthy Sándor. **Gyoma**:
Weidinger György, Madoy Ágoston. **Mező-Berény**: Piltz Márton, Urszinyi Sándor. **Oroszlána**: Vandlík
János, Palóczy Lajos, Posewitz Cornél. **Kun-Szt.-Márton**: Vágó és Társa. **Szentes**: Dobray Sándor.
Török-Szent-Miklós: Küllely Béla.

Magyarország legkedveltebb
savanyúvize

a Mohai

ÁGNES

Forrás.

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál,
s borral használva kellemes üdítő itallal szolgál.

Főraktár:
NYÁCSIK SOMA UTÓDA cégénél B.-Szarvas.

Hete
KIADÓH
Szikes Anta
daja, hova
pénzek, h
minden a
érdeklő k
küld
Nyilt
sor közlési
Hirdetés
áron vet
Je
Kor
állapotát
eme pár
elénk mo
Semmi
kosságró
van elég
civilisatió
Jelkiisme
gyöngesé
tartozik
szellemi
hetünk r
elérők a
corruptio
lom min
niszteri
alapját,
érintését
becsülete
akárhány
vihető v
tudósain
országos
jellemir
gyar b
nyárs p
lonok m
hatunk
szelleme
Pedig a
jellem a
dús iró
kéve tud
Har
S a
Mely
Tala
Han
Mi d
Oh
Szár
Volt
Fehé
Te i
A sz
Hogy
Mega
Es a
Hog
S eg
Elgy
Ott
Cson
Rais
Róz
Hiz
Az
Az
Mely
Szik
Mag